

# HERALDO DE BALEARES

DIARIO INDEPENDIENTE

Tres ediciones diarias

Salón: Calle de la Constitución  
TELEFONO NUM. 200

PALMA, LUNES, 27 DE JULIO DE 1896

Redacción y Adm.: Hospital, 3  
TELEFONO NUM. 190

Año III.—Núm. 773

NÚMERO SUELTO  
0'05 CTS.

Apartado de Correos  
Número 10

Suscripciones:  
El pago será adelantado

España, pesetas. . . 1'25  
Ultramar . . . . . 2'50  
Extranjero . . . . . 2'25

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES  
Al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

NÚMERO ATRASADO  
0'10 CTS.

Edición de la tarde para Palma

## ADELANTE...

La política, esa eterna pantalla de los municipios que vegetan sin dar un paso adelante, ha venido sirviendo de obstáculo a *Tirios y Troyanos* para que el municipio de Palma emprendiera un plan razonado de reformas urbanas.

Hoy que según se dice los fogosos liberales han depuesto las armas y existen corrientes de inteligencia entre la mayoría de la Corporación y el Alcalde, parece ser llegado el oportuno momento de realizar los anhelos del municipio y poner a Palma, harta de raspaduras y profanaciones artísticas a la altura que por su importancia merece.

¿Puede esto alcanzarse con los recursos de la Corporación?

Creemos que no. Es pues, preciso pensar en un empréstito realizado en buenas condiciones.

Sólo así abordando el problema con valentía puede hacerse algo de provecho y que cese de una vez ese eterno tejer y destejer y esas mezquindades que tan caras se pagan puesto que nada de lo que se hace hoy sirve mañana.

Administrar, no es gastar poco, es gastar bien.

## CHACHARA

Guerra ha sido muy salido en la plaza de Valencia  
¡Claro! ¿Pues qué se quería que ahora aplaudiesen á Guerra?

Poró hay las contradicciones que ocurren con todas cosas  
Silbaron á Guerra; bien;  
¡Pero han aplaudido á Bomba!

Les pasa á los matadores que por sus motes parecan en vez de ser esp. ñoles  
toradores portugueses

El Ministro de Dinamarca ha ido á Washington con el propósito de vender á los Estados Unidos las islas de San Thomas y Santa Cruz, cercanas á Puerto Rico.

¿Será verdad que hay algo podrido en Dinamarca?

El duque de Tetuan ha desmentido la noticia. Hay que creerle porque debe estar muy interesado en las ventas.  
Por ser ministro de saldo.

El Ministro de Instrucción Pública en Francia emprendió el día 18 un viage en globo, saliendo de riguroso incógnito, según la prensa. Estos viages tienen un inconveniente. Y es que se sabe de riguroso incógnito y se puede entrar de cabeza.

Un Ministro así le hacía falta. Para otro gabinete de altura.

Ahora que caigo lo tiene. El Sr. Conde de Romanones. Hasta con globo.

La fiesta del Sindicato ha sido superior fiesta sobresaliendo entre todas las calles, la de la Estrella

Hay que aplaudir, además, el que sean tan modestos y de la Estrella la llamen cuando resultaba un cielo.

Con tanta muchacha guapa requeteguapa y de garbo á cualquiera le venía gana de verse estrellado.

La Federación de Abogados belgas última los preparativos para el Congreso Internacional de Jurisconsultos.

Apuesto á que salen piteando.

Del Congreso habrá que huir como de la peste. Cualquiera soporta todo «eso»  
¡Bien belgas mal, si vienes solo!

El Sr. Castelar ha enviado una carta telegráfica á la Junta Española de México.  
¿Otra «Oisme mexicano»?

Como á Thebunse n habrá que hacer al señor Castelar telegrafista mayor honorario. Y meterle en el cuerno.

En vez de pronunciar discursos los telegrafía y ya resulta orador de distancia; Orador Mauser. Y se carga como el fusil.

A la Junta de Sanidad del Ayuntamiento se le han olvidado varios acuerdos en una reunión que celebró para quitar la plaga de la viruela.

Son los siguientes que sometemos á aprobación.

Desinfectar el salón de sesiones.  
Establecer una coladuría para los Sres. Vaquey y Bauzá, encargándose del lavado el señor Mayol.

Trasladar al Sr. Losada al depósito de Capuchinos en clase de estufa oratoria.

Y nombrar otra brigada para la desinfección de los individuos de la minoría liberal, que son granos que le han salido al Sr. alcalde.

Un diario de Madrid dice que los ministros de Ultramar y Hacienda piensan abandonar las carteras que desempeñan.

Que empeñan, habrá querido decir el colega.

Los interesados niegan que tengan tal propósito.

El Sr. Ministro de Hacienda ha salido de Madrid para una partida de caza.

Siempre cazando.

Si cobra tantas piezas como piezas de las otras cobre está fresco.

El Sr. Ministro de la Gobernación se ha ido al Escorial.

¡Adios Celi!

## UNA CARTA

De don Juan Rodríguez, propietario y diputado á donña Juana Gomez de Rodriguez.

Mi querida Juana; al mismo tiempo que esta, recibirás los periódicos donde se dice que varios senadores y diputados de la mayoría han manifestado al Presidente del Consejo la necesidad de ausentarse de Madrid dando al mismo tiempo al Sr. Cánovas la seguridad de que volverán á esta en cuanto que la aprobación de alguna ley haga útiles y precisos sus votos.

Ya estarás contenta mi querida Juana, porque yo soy uno de esos señores que se citan.

Me ha costado mucho trabajo decidirme, porque siendo esta la primera vez que llegaba al Parlamento no quería comenzar con rompimientos de la disciplina ni con desobediencias á los jefes.

Pero al fin lo hice. No solo lo hice sino que he sido uno de los más fervientes abogados de la idea, ayer en el *buffet*, mientras tomábamos seis ú ocho diputados nuevos, un poco de cerveza pronuncié un discurso del cual me dijo luego un periodista muy experimentado y sabihondo.

—Si hace en el Salon un discurso de esa altura se acredita.

En efecto. Yo censuré agriamente la conducta de estos ministros que no nos consultan nada, no nos preguntan nada, no nos sirven en nada; que apenas nos saludan cuando nos encuentran y que nos miran con displicencia cuando nos llegamos para decirles algo al banco del Gobierno, dándonos como quien lo tira un caramelo y ofreciéndonos al despedirnos un dedo solamente; que apenas queremos intervenir en un debate y abrimos la boca ya nos están mirando intranquillos comiéndonos con los ojos y diciendo con el gesto y la expresión.

«¿Qué irá á decir este año!

¡Si irá á meter la pata!» para luego cuando aprieta el calor y queremos marcharnos aburridos de estar día tras día sin hacer nada—una tarea mas pesada que cualquiera otra—salirnos con la tonadilla.

—No puede ser los deberes de la disciplina obligan y el que se vaya incurrirá en el desagrado del Gobierno. Y que me importa el desagrado del Gobierno—decía yo ayer en el *buffet* y en esto consistió mi triunfo.

—¿Qué debo yo al Gobierno?

Para salir ahora diputado me han tenido 12 años pidiéndome servicios que yo he hecho siempre desde el rincón humilde de mi pueblo.

¡Y todo para qué!

Para que con el apoyo ministerial y todo me haya costado 17,000 pesetas la elección; 17,000 pesetas que aun estas tu llorando y que si esto de la política en Madrid resulta lo que me figuro, yo también lloraré toda la vida.

Yo creo que entre ser jefe del partido conservador de Navaibinea y ser diputado de la mayoría, hay mas ventaja en lo primero.

Antes el Gobierno me escribía diciendo:

«Mi querido amigo hace falta.»

Ahora me dice autoritariamente:

«Hay que hacer esto.»

Yo creí que el venir diputado era una verdadera alternativa, ser todos unos.

¡Enseguida!

Desde que estoy aquí he visto á Cánovas dos veces.

Y él, que antes me escribía tan cariñosamente, me dijo Perez por Rodriguez, señal de que ni me conocía siquiera; y me dijo despachándome:

«Al grano, al grano Sr. Perez que tengo mucha prisa.»

Todo esto que nos pasa á tantos, me tiene desesperado á mí.

Te lo digo á ti en secreto, hija mia, pero créelo:

«No somos aquí nadie, dadie, nadie.»

Los ministros nos desprecian; las oposiciones nos insultan como un día en que Leon y Castillo dijo que eramos unos diputados de *regilla* y que nuestro deber era oír, callar y votar; los periódicos nos toman el pelo; y Luis taboada ese escritor que á ti y á mí nos gutaba tanto y á quien he tomado odio ahora, nos pone motes y nos ridiculiza en los papeles.

Tota que estoy desesperado, que me rebelo y que me voy.

He dicho que volveré cuando me llamen; tranquilízate, no volveré hasta que no me dé la gana.

Si no hay leyes, que no las haya; si derrotan al Gobierno, que lo derroten; si no se arregla el presupuesto ¡a mi qué!

¿Que he de sacar yo de todo esto?

¡Que razón tenias mi querida Juana!

¡La política, la política!

Si no fuera por que por ahí creen que uno es algo y por aprovechar la inmunidad y las 17,000 pesetas, hoy mismo renunciaba el cargo.

Con que ya lo sabes.

Mañana me marchó.

Que salga Diego con la tartana y que me espere en la estación.

Dile á Paquillo que limpie la escopeta y que haga cartuchos y que arregle los arcos de caza.

¡Que felicidad!

Pasado mañana estaré entre tus brazos y enseguida al monte.

Da ahí no he debido salir nunca.

Tu marido que te quiere.

Juan

No tenía hoy asunto, para crónica.

El escribiente de D. Juan Rodríguez me ha enseñado el borrador de la anterior escuela.

Me ahorro hoy pensar en nada.

Copio esa epístola y en paz.

Julio 21.

ERNESTO LOPEZ.

(Prohibida la reproducción).

## PLAYAS Y COSTAS

La iniciativa particular, sin obedecer á un plan preconcebido y sin el indispensable apoyo de los elementos oficiales, huyendo del calor de las poblaciones, busca en las playas y en los repliegues de la costa sitios donde improvisa caseríos que adquieren al poco tiempo todo el aspecto de esas villas que se agrupan alrededor de los balnearios á la moda.

Recordando estos días la bahía de Pollensa y de Alcudia pude apreciar los rápidos progresos de los caseríos del puerto de la primera de las villas citadas y el grupo de *chalets* del *Mal Pas* hermosa aldehuela de risueñas casas que vistas desde el ruinoso castillejo que se levanta sobre abrupta roca parece cristalización de las aguas al romperse y deshacerse en espumas contra los acantilados de la costa.

Junto á estos esfuerzos de la iniciativa particular forma contraste triste el abandono de la Diputación Provincial y el de los municipios. En ambos caseríos falta agua abundante especialmente en el primero, y al *Mal Pas* se llega no sin dificultades y molidos los huesos por un camino vecinal con honores de herradura, abandonado en absoluto á la acción del tiempo cuando tan fácil fuera trazar una alameda que uniese los muros de la vetusta Alcudia somerada por ámos ó copudos pines con la naciente villa del *Mal Pas*.

Al actual Presidente de la Diputación Provincial que nos decía en solemne ocasión que era partidario de los que andan hacia adelante, mirando al sol no debe mirar hacia atrás para que no le suceda lo que á la mujer de *Lot*.

Ni la primera de nuestras corporaciones, ni la última de las municipalidades deben limitar su acción al cumplimiento abstracto y frío de las leyes provincial y municipal, ni en vanecerse hasta llegar al pecaminoso extremo de llamarse á si propia modelo de corporaciones, la que puede exponer al público el *DEBE* y *HABER* y sus *BALANCES*.

No se crea con sobrada candidéz que el deber cumplido es merecedor de aplauso y admiración; hay que ir mas allá, mucho mas allá de la esfera de acción de los deberes que Leyes estrechas encierran las mas de las veces en un articulado mezquino.

Los nacentes pueblos deben ser alentados con cariño dotándolos de cuantas utilidades necesitan para estimular á los que con plausibles iniciativas van poblando las hermosas playas y costas de la isla.

Es también indispensable que las fiestas populares, sin alterar lo típico y tradicional de su carácter que generaciones de celtas, moros, godos y judíos amontonaron formando las costumbres de nuestro pueblo, mejoren y aumenten sus alicientes, saliendo de esas trivialidades que hoy forman sus programas, si nombre de tal puede tomar esa monótona repetición de las corridas de hombres y caballerías, y las corridas de toros con perros, que deben paulatinamente desaparecer por ser un espectáculo bárbaro que por carecer de la gallardía, la destreza y el valor de nuestra fiesta nacional, solo avivan instintos de crueldad y barbarie.

Esos espectáculos pueden sustituirse por novilladas organizadas como la de Alcudia.

Mucho y muy digno de aplauso ha hecho el Alcalde de esta ciudad y el de La Puebla en el sentido de mejorar la fiesta del patrón de España.

Si en los otros pueblos se sigue su buen ejemplo, si los trenes abaratan sus precios ordinarios y se anuncian en cartelones llamativos los programas, los pueblos se visitarán los unos á los otros y al acrecentamiento de relaciones sobrevendrá el acrecentamiento de riqueza.

Es preciso tener *Fé* que como dijo el inmortal Zorrilla es, *de toda virtud inspiradora*.

Más, mucho más, que tres generaciones de diputados estrididos y huecos, hará por Mallorca Manuel Paso reflejando con la magia de su estilo su viaje á Mallorca.

Para ser buen administrador del pueblo no basta servir de *postin ambulante* en toda clase de fiestas, y politiquiar á todo trapo, y alguna que otra vez con la *quinta... de puerto*.

FILMÓN

## CARTA DE UN VOLUNTARIO Pormenores curiosos

La *Epoca* tiene á la vista algunas cartas que un voluntario de los que en Rio Janeiro se alistaron para combatir en Cuba, escribe á un hermano suyo residente en la Península.

Relata en ellas varios combates sostenidos por la columna del general López Ochoa; entre otros, el de las lomas de Ponce y Picadura, el mismo día que dicho bravo y entendido militar se puso los entorchados, por recibirse la orden del ascenso que se le concedió.

Después refiere este otro:

«El día 22 recibí el comandante militar un parte de que se encontraba acampada una partida insurrecta en Don Martín y Cabrera; salimos tres compañías y sección de Caballería, al mando del teniente coronel Tavira; llegamos al sitio los dueños nos dijeron que á las dos de la madrugada levantaron el campamento y marcharon en dirección á San Antonio, Rio Blanco; á las ocho y media de la noche recibí el general un parte confidencial de que las partidas de Aramburen y Valencia se hallaban acampadas entre Jaruco y el ingenio Don Martín; sin preocuparse del número ni de la hora, salió inmediatamente con toda la fuerza de Caballería que había en Jaruco, previno mucho silencio y que nadie fumase; llegaron á eso de las diez de la noche cerca de las avanzadas enemigas, situadas en una lomita, los cuales, al notar que se acercaba fuerza á caballo, dieron el alto.—¿Quién va?—¡Cuba! respondió un simpático mulato que iba de práctico.—¡Cuba! repetían los nuestros, pero avanzando.—¡Que pase uno solo para que sea reconocido!—¡Fuego! gritó de pronto un insurrecto que no son de los nuestros.

Entonces, como tocados por un resorte, á la voz de ¡viva España! y en correcta formación, nuestros jinetes sembraban el terror en las filas insurrectas.

¡Al machete! gritaban todos, y ébrios de alegría y de coraje, en menos de 20 minutos logran que no quede un solo enemigo en el campamento. A las once de la noche todo había acabado. No hubo que lamentar nada más que un ligero percance, debido á la confusión, el caballo del comandante La Prada tropezó con otro y cayeron juntos caballo y comandante, resultando éste con algunas contusiones leves.

Al reconocer el campo, gracias á la luz de la luna, se hallaron 20 cadáveres muertos de arma blanca, 20 caballos muertos, 16 vivos, dos mulos, 24 monturas, 11 tercerolas Remington, una escopeta, tres rifles sistema Winchester, 10 machetes y una maleta del cabecilla Aramburen con varios documentos importantes.

Sería la una de la mañana cuando regresaba el general con toda la fuerza.

Los soldados, jefes y oficiales, y hasta el mismo general, venían locos de alegría, siendo aclamados por algunos vecinos de Jaruco que se hallaban levantados.

De otras acciones de guerra más, da noticia, reflejándose el júbilo de haber tomado parte en ellas, y concluye con la siguiente juiciosa observación relativa al combate del ingenio D. Martín.

«Para concluir: esta es la primera acción que se da de noche con buenos resultados; como se ve, lo que hace falta son confianzas, y para poder tener éstas, dinero, después buena voluntad: así se terminaría pronto, muy pronto, la guerra.»

## IRRESPONSABLE

Acababa de hablar el Letrado defensor y un murmullo de aprobación se escapó de los labios de aquel público que llenaba la sala del tribunal de justicia.

El alegato de defensa había sido un triunfo para el Abogado defensor. Nadie creía pudiera ser culpable de un delito el hombre á quien una pasión malsana había arrojado el banquillo de los acusados formándose un sumario para arrancar del círculo de los hombres de honor al obrero contra el cual fulminaba el representante de la ley una sentencia de muerte.

No, no era culpable; la opinión pública había dado ya su fallo, no todos los que cometen delitos penados por la ley han de ser carne de presidio; el hombre honrado en momentos de su vida será un criminal, pero para este no existen las cárceles, la sociedad le perdona; en algo han de diferenciarse los que han nacido para ser hombres de bien y los degenerados á quienes solo alimenta el vaho del presidio.

Así pensaba el jurado, despues de escuchar con religioso silencio al defensor del procesado que con lágrimas y sollozos mendigaba justicia, temiendo tal vez que su insuficiencia arrastrara al tribunal á pronunciar un fallo conforme á la ley escrita pero contrario siempre á lo que demanda la conciencia y el honor.

Cesaron los murmullos, se levantó el procesado y dijo el presidente:

—¿Tiene Vd. algo que alegar despues de lo dicho por su letrado defensor?

—Sí—dijo el procesado con voz entrecortada enjugándose dos lágrimas que rodaban por sus mejillas. Algo había de añadir para justificarse, no para defenderse; que no necesitaba defensa quien en los momentos más tristes de su vida no había dado asilo en su pecho al remordimiento.

Nació pobre y los azares de la vida le negaron una madre á quien amar, que le arrojó lejos de sí para ocultar el crimen y evitar tal vez la deshonra; le recogió una mujer desde niño, en su regazo halló las dulces emociones de la familia, con ella aprendió á balbucear su nombre y á bendecirla. Una hija suya fué su compañera de la infancia con la que compartía el cariño dedicando su existencia toda á querer á su madre y adorar á su hermana.

—No aprendí esos libros de ciencia—decía el procesado—que veía amontonados en los escaparates de las librerías, ni tuve más conocimientos que los precisos para ganarme el pan con el sudor de mi frente. ¡Y fui feliz! Trabajaba para pagar de algún modo á la que me había dado un nombre haciendo que pudiera enguir la frente manchada antes por ilegítima herencia y dichoso y alegre al declinar la tarde llegando á mi casa con el azadon al hombro canturreando gozoso una canción; en el umbral de la puerta me esperaban mi madre y mi hermana—aquienes daba un beso de amor y así trascurrían los días de mi existencia sintiendo en mi pecho la satisfacción del deber cumplido, y una felicidad jamás amargada por el pesar.

Esos días de mi infancia y de mi adolescencia nunca se borrarán de mi memoria, aquella casita situada entre matorrales bañada por el sol y acariciada blandamente por la brisa del campo, donde transcurrió mi edad primera, donde aprendí á querer y á no olvidar, la recuerdo constantemente y aún entre las negruras del calabozo pienso en aquellos días que fueron y ya no serán.

Despues mi madre quiso darme á su hija por esposa, para de este modo no separarnos nunca; quería aquella buena anciana morir en los brazos de sus hijos, no comprendía nuestra dicha sin que estuviera santificada por el amor.

Así fue; un día vistióse mi hermana con su traje de fiesta, las campanas de la iglesia doblaron gozosas, un sacerdote nos unió en eterno é indisoluble lazo y aquella mujer á quien tanto había querido de niño tenía un título más para hacerse agradable á mis ojos... era mi esposa.

Deseso de darla un bienestar que la hiciera feliz me trasladé á la ciudad, para ganar más, para que ella fuera rica, para que yo pudiera satisfacer todas sus necesidades, ¡nunca lo hubiese hecho!

Comenzaron mis penas y cesaron mis satisfacciones y comprendí lo triste que sería mi porvenir. Nosotros nada sabemos pero en cambio los gritos del dolor tienen un lenguaje mudo pero elocuente, por ellos me guiaba cuando el pesar oscurecía mi inteligencia.

Supe que mi mujer pagando con desden mi cariño, era de otro, insultando mi amor, á su madre, á la iglesia donde se santificó nuestro cariño á la casita situada entre matorrales donde conocí á mi hermana aprendiendo á quererla, y yo dudaba y me resistía á creer que pudiera ser cierto que me hiciera traición aquella mujer á quien tanto quería.

Más tarde la realidad se impuso; cesaron mis angustias y mi esposa pagó con la muerte su infidelidad.

Lo que pasó despues no lo sé, lloré mucho, aborrecía la vida y por todas partes el eco murmuraba la palabra asesino.

¡Asesino yo! Falso... Cuando oía al Ministerio Fiscal llamarme de este modo, celebraba de todo corazón ser tan romo de entendimiento porque así no había podido comprender lo que está escrito y en cambio si apretujaba con las manos mi corazón, sus palpitaciones proclamaban mi inocencia y entre lo uno y lo otro no sabía que hacer ni que pensar.

Yo no sé más que una cosa, di á una mujer mi honor y mi honra, lo que más vale para el obrero, lo que amé siempre más que á mi vida, lo que hubiera defendido con mi sangre porque era preciso para mi existencia, esa mujer olvidó sus juramentos, se entregó á otro y en los delirios de la voluptuosidad me arrancaba la honra para tirarla en mitad del arroyo; no lo quise, llegué á

tiempo, iba á perecer mi honor si dejaba sin castigo á la culpable y antes que esto sucediera, ciego de ira y de coraje, sin saber lo que hacía cogí... yo no sé lo que era... un instrumento contundente, la golpeé con rabia y la mate; la maté sí, obrando en legítima defensa porque intentaba quitarme la honra, lo que amo más que á mi vida, y si el hombre para defender su vida puede matar, el obrero para defender su honor necesita que el Código Penal le llame asesino.

Y cuando el procesado en el paroxismo del dolor consultó su conciencia ésta le decía: Levanta tu frente con orgullo, tú no eres criminal, el hombre que mata defendiendo su honor jamás será reo de un delito.

Solo que despues de retirarse el jurado á deliberar dictó un veredicto de culpabilidad y el procesado fué condenado; estaba escrito: un artículo del Código Penal lanzaba para siempre al presidio á un hombre elevado por la Ley á la categoría de los que roban ó de los que para robar matan.

ANDRÉS BARCELÓ

### DESDE SOLLER

Continua la animación quo cada verano viene á dar á esta hermosa villa los numerosos hijos del país que, dedicados al comercio de vinos y frutas en Francia, se toman anualmente dos ó tres meses de descanso en su patria chica.

A esta animación se añade la que prestan á este valle delicioso los forasteros que lo han elegido como residencia veraniega, y debe á los *touristas* cuyo número aumenta de día, desde que se hallan establecidos varios servicios de vapores entre este puerto y el de Barcelona.

Y apropiado de estos servicios, el público se lamenta, y con razón, de que las compañías en competencia hayan fijado para un mismo día los viajes semanales de varios vapores.

Esto que seguramente redundará en perjuicio de ambas empresas, se traduce en una gran desventaja para el público, porque para un viajero, lo esencial no es el precio más ó menos económico de una corta travesía, sino la frecuencia de las salidas de vapor.

Hemos procurado averiguar si alguna causa fatal se oponía á que las salidas de vapor se distribuyesen razonablemente entre los días de la semana, y al parecer resulta que en el fondo de la cuestión no hay más que malas inteligencias con su miadita de resentimientos y piques. ¿Por qué no transigen unos y otros, los que un buen servicio imposibilitan, deponiendo su actitud en cuanto permita la dignidad de cada cual y concertando en beneficio de ambas empresas y sobre todo en comodidad y conveniencia del público una más lógica combinación de vapores?

Si está en lo posible, hágase cuanto antes y cese ese estado de cosas que sin favorecer á nadie á tantos perjudica.

El corresponsal.

### Riña entre dos familias

En Rebordacha, Ayuntamiento de Ginzo de Limia se ha cometido un horroroso crimen del cual dimos cuenta telegráfica y ampliamos hoy. Se celebraba en Ginzo una feria y de regreso de ella, se dirigió á una taberna de Rebordacha una familia portuguesa.

Allí se encontró dicha familia, compuesta del matrimonio y cuatro hijos, con otro matrimonio y dos hijos, vecinos de Chamusín.

Trabose una disputa entre la portuguesa y la española, que tuvo fatales consecuencias. El español asesinó á la portuguesa, dándole por la espalda una tremenda puñalada que le atravesó un pulmón y le ocasionó la muerte en el acto.

El marido de la agredida y el hijo mayor, que intentaron defenderla, recibieron graves heridas del asesino y de sus hijos.

La mujer del asesino ha declarado la verdad al Juzgado de Ginzo.

Esta familia tenía malos antecedentes.

### Es la fórmula más racional y aceptable

(Desconfiar de las imitaciones)

Valencia 17 de Junio de 1887.

Muy Sres. míos: Permítome sintetizar mi opinión sobre la *Emulsion Scott* en la forma siguiente considero la *Emulsion Scott* como la fórmula más racional y aceptable para la fácil administración interior del aceite de hígado de bacalao: ventaja verdaderamente práctica, y siempre preferible cuando se trata sobre todo de pequeños enfermos. Por lo demás, y observa que existe para aquella una completa tolerancia, y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. LORENZO COLOMER

Médico del Hospital y Asilo de Beneficencia y Misericordia.

### Relaciones comerciales con Alemania

La *Gaceta* publica el siguiente decreto:

«Artículo único. En uso de la facultad que otorga al Gobierno la ley de 8 del corriente mes, promulgada en la *Gaceta* del 10 del mismo, se aplicará la segunda tarifa del Arancel de Aduanas de la Península é islas Baleares sin otros beneficios, á los productos del suelo ó de la industria del Imperio alemán que se encuentren pendientes de despacho en las Aduanas el día 25 del corriente mes y á los que se importen con posterioridad á dicha fecha.

Dado en Palacio á diez y seis de Julio de mil ochocientos noventa y seis.—MARIA CRISTINA.— El ministro de Hacienda, Juan Navarro Reverter»

### QUADRANT

desde 400 pesetas.

De venta en el SALON DEL HERALDO.

## PALMA

Se encuentra en Palma nuestro paisano don Juan Barceló, conocido director de orquesta que tiene el proyecto de organizar una compañía grande de zarzuela para el Circo Balear.

—Esta mañana hanse transportado los muebles y ropas legadas á las Hermanitas de los pobres por el difunto caballero D. J. rónimo Palacios.

—Ayer en la calle de la Unión un carruaje que conducía varias señoras, se rompió una rueda sufriendo aquellas el susto consiguiente.

### Hospital civil

En este establecimiento tuvo lugar en los días 24, 25 y 26 el siguiente movimiento de enfermos:

Entradas, 3 hombres y 4 mujeres.

Salidas, 4 hombres y 3 mujeres.

Funciones, una niña.

## Edición de la tarde

LOS, 9 m. servicio

PALMA 27 DE JULIO DE 1896

## EXPEDICIÓN A CUBA

### CONTINGENTE DE BALEARES

En el Boletín Oficial del Ministerio de la guerra correspondiente al día 25 del actual leemos lo siguiente en la circular que publica para organizar la nueva expedición de tropas que ha de reforzar el ejército de operaciones de Cuba:

«Los regimientos Regionales de Baleares, en razón de la poca fuerza de que disponen, darán entre los dos una compañía y 621 soldados para aumentar los efectivos.

Los regimientos Regionales de Baleares sortearán los cuatro batallones que los constituyen para designar el que ha de organizar una compañía.

En el sorteo de oficiales para ésta, serán incluidos todos los del regimiento respectivo.

Los tres batallones de Baleares y uno de Canarias que no organizan compañía, facilitarán cada uno 207 soldados para aumentar los efectivos y cubrir bajas.

La compañía organizada por uno de los batallones regionales de Baleares será la séptima del Batallón Provisional de Cuba.

La fuerza de los distritos de Baleares y Canarias destinada para aumentar los efectivos en Cuba, irá conducida á la Gran Antilla por los oficiales de la compañía que organice el distrito respectivo.

Las compañías irán dotadas del fusil Mauser.

El Escuadrón de Mallorca ha de dar siete soldados que se incorporarán al Regimiento de Sagunto número 8 en Valencia.

El octavo Batallón de Artillería de Plaza ha de organizar una compañía con destino á Cuba compuesta de:

- 1 capitán
- 1 primer teniente.
- 3 segundos id.
- 5 sargentos
- 15 cabos
- 3 cornetas
- 8 artilleros primeros
- 169 id. segundos.

Teniendo presente la diferencia del efectivo en filas de estos batallones, y el mayor con que cuenta el octavo Batallón facilitará éste 24 soldados al 5.º, 25 al 7.º y 11 al 4.º para que completen el número asignado en plantilla.

La fecha de los sorteos y embarques será fijada por disposiciones especiales del Ministerio de la guerra.

### LA FIESTA

## DEL DIVINO CORAZON DE JESUS en la Bonanova

Hermoso aspecto presentaba la pequeña iglesia, ornada con sus mejores galas, al principiar el oficio solemne, por encerrar en su seno á la mayoría de las familias que temporalmente residen en sitio tan pintoresco como la Bonanova.

El sermón, á cargo del presbítero Sr. Palmer, no ha desmentido la fama de que goza como orador del Espíritu Santo. Ha desarrollado magistralmente el tema «La glorificación de Jesucristo en el siglo XIX», pronunciado en idioma nativo y con clásico estilo, impresionando profundamente al devoto auditorio.

La parte artística ha contribuido á realzar el brillo de la función religiosa, por el número y calidad de los elementos que han interpretado la misa á tres voces del compositor Cañellas, escrita el año 85 y estrenada en la capilla del palacio de Beninat por el eximio Uetam y los hermanos Binimeis.

Lo nuevo en la partitura consiste en haberla enriquecido con el cuarteto de cuerda y madera, combinación que le da un corte severo y produce un efecto asaz bello.

Esta composición, por su factura merece ser clasificada de música buena, Pero—siempre hay

## Servicio telegráfico

Número 17 Oficial G. H. Terrible inundación.—Abogados.—Cólera en Egipto.

Madrid 27, 1-30 m. Noticias telegráficas transmitidas desde Nueva York, comunican un sensible desgracia ocurrida en la ciudad de Deivez.

Una tempestad acompañada de lluvia torrencial inundó á Deivez pereiendo ahogados más de treinta de sus habitantes.

Los daños que ha causado la catástrofe son considerables.

En la ciudad hay gran consternación.

Toma gran incremento el cólera en Egipto.

peros en el arte—el presbítero Cañellas, al igual de muchos otros compositores, en las obras escritas á raíz de haber estudiado la armonía justifican más al sabio que al artista.

Sin embargo, los Kyries, Gratas, el Incarnatus y Agnus Dei los juzgamos irreprochables aparte de la corrección y propiedad hay algo que llega al alma y demuestra que el autor posee un sexto sentido.

Durante el ofertorio y en la elevación el bellísimo fragmento 2.º de Mendelssohn, dicho con delicadeza, ha causado una delectación inefable de paso recomendamos esta inspirada página á nuestros archimagas.

Los cantores y músicos se han esmerado en la ejecución de la misa (¿Entraremos al fin piano en el arte?) que ha llenado por completo los deseos de los feligreses de la Bonanova y nosotros consideramos este acto artístico como el summo grato predecesor de la regeneración del arte religioso.

¡Dichoso el corazón del hombre religioso! que apartándose de las ardientes luchas políticas que aniquilan y quebrantan la sociedad, dedica solo su fe á propagar la sana doctrina y con entusiasmo entona el himno de alabanza que resuena todos los días en el templo implorando del Supremo Hacedor, un consueño para mitigar los acerbos doleres que hoy tan cruelmente afectan nuestra pequeña patria.

FA MENOR

26 Julio.

## En la Audiencia

Esta mañana á puerta cerrada ha tenido lugar la vista en juicio oral y público de la causa entablada por querrela de injurias contra Guillermo Barceló.

Los letrados D. Luis Castellá y D. José Socas han sostenido las pretensiones de sus partes respectivas.

\*\*\*

Durante la presente semana se verán en la Audiencia los siguientes asuntos.

Mañana día 28 se celebrará juicio oral y público para ver y fallar la causa instruida contra Bernardino Campomar Reines, acusado del delito de hurto.

Acusará el teniente fiscal señor Santa Cruz Bustamante y defenderá al procesado D. Luis Castellá.

Del hecho de autos resulta que á cosa de las doce y media de la tarde del sábado 15 de Junio del año próximo pasado Bernardino Campomar Reines de trece años de edad que había ido á llevar una espuerta de carbón á la casa de D. Antonio Correa de la calle del Rosario sustrajo de encima de la mesa del comedor una peseta en plata cuarenta céntimos en calderilla y dos sortijas de oro.

El hecho según el escrito de calificación de ministerio fiscal constituye un delito de hurto previsto y penado en el art. 530 y 531 del Código Penal y pide para el procesado la pena de ciento veinte y cinco pesetas de multa y pago de costas y accesorias.

El letrado interesa para el procesado la absolución libre.

Seguidamente de terminado este juicio se verá el incidente de apelación del auto de procesamiento dictado por el Juzgado de esta ciudad contra D. Bartolomé Estades, D. Bernardo Darder, don Pedro Bruno Cruellas, D. Osofre Calafat, D. Osofre Cruellas, D. Tomás Capillonch y D. Juan Ladró por supuestos abusos cometidos en el Ayuntamiento de Valldemosa.

Día 29, tendrá lugar la vista de los autos seguidos por D. Antonio Juliá Más contra D. L. Ripoll.

Día 30, en juicio oral y público se verá la causa instruida contra Jaime Sard por el delito de hurto.

Y día 1 se celebrará la vista de los autos seguidos por D. Bartolomé Prohens contra D.ª María Veñy.

### NOTICIAS MILITARES

En virtud de real orden se ha concedido á D.ª Señora Hilaria Vilanueva, viuda del teniente coronel de Batallón mayor de plazas retirado D. Francisco Reyes y Brizquez, la pensión de mil doscientas cincuenta pesetas anuales que le corresponden por el reglamento de Pensiones Militares, abonable desde el catorce de Mayo de 1896.

El Comandante de Infantería sargento mayor de Batallón D. Santiago F. brogas ha solicitado licencia de ausencia á medio precio, á lo que por su carrera tiene derecho.

—La dirección general del Tesoro Público, acordado autorizar al Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia para que el día 1.º de Agosto próximo se pague á las clases á titivas, pasivos, ciego y religiosos en clausura, que perciben sus haberes asignaciones en esta provincia.

DE CIUDADELA

(POR TELEGRAMA)

De nuestro corresponsal

Núm. 997. Oficial Mulet. Tributo á Quadrado 27 2'40 t.

Ciudadela entera ha rendido cariñoso tributo de veneración al sabio autor de «Forenses y ciudadanos».

A las diez de la mañana se organizó una procesión en la que formó el clero parroquial y catedral y comisiones de todos los ayuntamientos de la isla.

El ayuntamiento de esta ciudad con su alcalde y el delegado del Gobierno Sr. Vidal, general gobernador acompañado del mayor de la plaza de Mahón, el juez de instrucción del distrito, el diputado provincial D. José Oliver en representación de la diputación provincial.

La procesión desfiló frente á la casa donde nació Quadrado, descubriéndose solemnemente la lápida conmemorativa y cantándose un responso.

La procesión regresó á la catedral donde se celebraron las exequias para el eterno descanso del eximio cronista del reino de Mallorca.

El altar mayor se hallaba cubierto de negros crespones. Frente al coro se levantaba severo túmulo rodeado de gruesos blandones, destacándose en los ángulos el escudo de la ciudad y sentidas dedicatorias al ilustre muerto.

El ayuntamiento celebró sesión magna extraordinaria presidida por el delegado del Gobierno. Se pronunciaron encomiásticos discursos ensalzando las virtudes y talentos del escritor cristiano por excelencia.

El delegado se asoció al acto en nombre del gobernador de la provincia y tributó elogios á quien fué gloria de las letras patrias.

El alcalde Sr. Despujols con voz sonora pronunció un elocuente discurso hablando de los méritos de Quadrado, dando gracias expresivas á todos los que habían rendido culto de admiración y respeto á Quadrado enviando á los ayuntamientos un fraternal abrazo.

«Con estos actos, honrosos y grandes—dijo despues como se cimenta el compañerismo, pues de un mismo tronco nacieron todas las corporaciones y una misma roca las sustenta.» Frase honrosa de Quadrado cuyas obras literarias son perlas de tal belleza que no pueden quedar prisioneras en sus conchas.

Las obras del inmortal Quadrado mecidas dulcemente por las hondas del Mediterráneo han enriquecido el lauro literario de la madre patria.

El Corresponsal.

Notas municipales

Presidencia: D. Jaime Saló y Vich.

Concejales que asistieron á la sesión celebrada esta tarde á las doce y veinte minutos: señores Planas, Losada, Esbarranch, Moll, Piña, Mulet, Zaforteza, O'iver Salom, Torres, Esteva, Serra, Sbert, Bauzá, Vaquer, Casanovas, Dayá y Fuster (D. C.)

Comisión

El Sr. Presidente manifiesta que el Sr. Gobernador debe visitar á la Corporación municipal por lo cual propone se nombre una comisión de recepción que la formaron los Sres. Sbert, Mulet y Esteva.

Acta

El secretario Sr. Recca dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por todos los Sres. Concejales presentes.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba la división de los contribuyentes entre los cuales debe procederse al nombramiento de los individuos que han de formar parte de la junta municipal.

Un guardia municipal dá la voz de que el Sr. Gobernador está en las Casas Consistoriales. Los señores que formaron la Comisión receptora salieron del salón entrando al poco rato acompañando al Sr. Barón de Alcahalí.

Este ocupó la presidencia y dijo: El dirigir á los señores capitulares la palabra, es, según me ha dicho el Sr. Alcalde, una costumbre, la cual es muy grata para mí al cumplir con ella un deber de cortesía con esta corporación á la que me ofrezco en todo lo que yo pueda serle útil. Refractario del principio de las debidas personalidades no debo en este momento platicar mas que en la que tengo, en lo que soy desde hace tiempo; las barras aragonesas y los cantores lemosines acusan de una manera palpable que son hermanos vuestros, y yo, puedo decir que soy hermano vuestro también, que soy hijo de esa veneranda raza que ha extendido su gloria por doquier. Al entrar en este salón precedido de los hujiens con rojas granullas, al igual de los antiguos consellers, no he podido sustraerme de una gran emoción. Esa escena me ha recordado aquella solemnidad que el Rey Don Jaime en Santa Eulalia reunía á los príncipes pobladores de esta ciudad para presentarles á su primer Gobernador Bernardo de Santa Eugenia y en donde se establecieron las bases del privilegio del primer estado de la corona aragonesa. Bien haya, señores, aquella época, y bien haya, la presente para que pueda dejar grandes halagos para el porvenir!

Vosotros, aunque no tengais tantas atribuciones como aquellos jurados, no dejais de tener menos importancia, pues en el orden sociológico sois la palanca de más importancia en el poder central.

Pasaron aquellos ciudadanos que se consideraban libres, feudatarios ó estendidos, y su cambio cuando llegó la época constitucional, de la que nos queda este importantísimo retoño, el municipio.

Yo señores, me honro de haber nacido en la vida pública en los escaños de un consistorio, y

puedo decir que nada satisface más al hombre público, como los debates concejales. De las discusiones que hay en los consistorios, y que algunos han dado en llamar conflictos, siempre nace algo bueno; y si así sucede, que puede importarle? Todo en esta vida va precedido de trastornos; en la cristalización, por ejemplo, hay el desorden de las moléculas y en las discusiones, cuanto más acaloradas son estas, más azul y más límpido resplandece el cielo de la verdad. Yo debo rogáros que persistais por esa senda en donde labrais el bien de la población que os está encomendada; pero tened presente que piden un remedio urgentísimo el alcantarillado para la conducción de las aguas potables, el ensanche de esta población, el establecer parques y jardines que vienen á ser los pulmones llenos de oxígeno, es decir hacer para que quede embellecida esta morisca población.

Al terminar, todos los señores concejales acogieron las frases del Sr. Gobernador con murmullos de aprobación.

El Sr. Alcalde agradece en nombre del Cabildo municipal las frases que le ha dirigido y creo no añadir, dice, una palabra más, cuando al par que un buen gobernador se ha hallado á un islote más.

El Barón de Alcahalí se retira del salón y continúa la orden del día.

Se aprueba el acta de la subasta para el suministro de los caballos de la guardia municipal.

Se reproduce el oficio del Sr. Gobernador en el cual se da cuenta de la R. O. que se publicó referente á los presupuestos municipales.

El Sr. Losada presenta una proposición, la cual refiere. Propone que pase á los abogados consultores para que emitan su opinión.

Usa de a palabra el Sr. Sbert para combatir lo dicho por el Sr. Losada.

Este ratifica é interviene en el debate el señor Mulet que explica la actitud de los tradicionalistas y añade que votará en pró de la proposición Losada.

Esta se pasa á votación siendo aprobada por todos los concejales presentes excepto cuatro.

Es aprobado por mayoría de votos un recurso de alzada contra el impuesto de la plaza Mayor.

La Comisión de Hacienda, de acuerdo con la de Sanidad propone, y se aprueba, que se autorice los gastos necesarios para precaver los que pueda ocasionar la epidemia variolosa.

Se da lectura á los acuerdos de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, los cuales ya conocen nuestros lectores por haberlos publicado en nuestro número del sábado.

Se aprueba la exención del servicio al mozo Antonio Comas Pujol.

Se aprueba igualmente que hasta Septiembre próximo haya 16 operarios que se cuiden de la limpieza de los sifones de esta ciudad.

Se concede permiso á D. José Terrasa para que pueda conducir las aguas sucias á la alcantarilla de la calle del Socorro.

Se aprueba la reforma de las aceras centrales de la plaza del Aceite.

Por unanimidad se crean doce plazas de operarios para la reforma de los empedrados de esta ciudad.

Apruébase que en la muralla y en el sitio Mirador se construya una reja para poner en ella un sifón.

Se conceden varios permisos para construir varias casas.

\*\*\*

El Sr. Losada denuncia al guardia municipal de *S'hort des Ca* manifestando que todos los domingos hace la *capta*.

\*\*\*

El Sr. Serra dice que en el Portitxol hay mucha basura en la orilla del mar y que precisa que se haga la limpieza.

\*\*\*

El Sr. Presidente manifiesta que el conserje de la casa de socorro se halla enfermo de viruela y propone desempeñe dicho cargo el Sr. Riutort.

A propuesta del Sr. Losada se aprueba que mientras dure la enfermedad del conserje se atore á éste el doble del sueldo.

\*\*\*

El Sr. Moll denuncia varios abusos que se cometen en la Fuente de la Villa, sustrayendo agua.

Apruébase por unanimidad llevar á los tribunales á los Sres. denunciados.

Y se levantó la sesión.

Eran las dos y diez minutos.

De Mahón

(POR TELEGRAMA) De nuestro corresponsal

Acorezado inglés.—Calor sofocante Mahón 27, 2'30 t.

Ha fondeado en este puerto el acorezado inglés *Trafalgar*.

Permanecerá en este puerto ocho días y después saldrá para incorporarse á la escuadra. Hace un calor sofocante.

BALEARES

Información del «HERALDO»

Sineu.—Por haber sorprendido infringiendo la ley de caza en el prelio *Torre den Font* de este término, la guardia civil ha denunciado á un sujeto vecino de esta población.

Inca.—Ayer fué denunciado al Sr. Alcalde de esta villa un individuo de oficio pastor, por haberle encontrado conduciendo once cabezas de ganado cabrio por el camino de Castixt, sin llevar puestos los bozales conforme previenen las ordenanzas municipales dictadas por esta alcaldía.

Robo

Habiendo manifestado el vecino de esta villa José Balaguer Reus á la guardia civil que de su

casa morada sita en la calle de Poniente n.º 15, le faltaba un pañuelo de lana grande para muger, unas faldas y un cubierto de plata, se practicaron las oportunas diligencias que dieron por resultado encontrar en poder de un vecino las prendas anteriormente nombradas y viniendo en conocimiento de que el cubierto lo había vendido á Luis Aguiló Piña, que interrogado manifestó haberlo adquirido por la cantidad de once pesetas, pero que este no existía ya en su poder por haberlo fundido.

De todo lo que antecede, se ha dado oportuna cuenta al Sr. Juez de Instrucción.

Sóller.—Según se acordó por el Ayuntamiento, se ha dado comienzo á la limpieza del torrente en el trozo que media entre los dos puentes que sobre él tiene la población.

—Parece que la Compañía que posee el vapor *León de Oro* proyecta un nuevo viaje de recreo á las Cuevas de Artá, idea que patrocina todo el público que vería con agrado fuera llevada á la práctica.

Mahón.—La Excm.ª Diputación provincial y la Audiencia han delegado á los Sres. D. José Olivas Magarola y D. Enrique Zaldivar Ruiz, respectivamente, para que asistan en representación de las susodichas corporaciones á los funerales que hoy lunes celebra Ciudadela en sufragio del alma de su ilustre hijo D. José M.º Quadrado.

—En el predio *Biniatop de Dalt*, término de Vilacarios, desaparecieron dos barriles de aceite. Instruye el Juzgado.

PALMA

—Se halla de manifiesto en el salón del *Heraldo*, el cartel de convocatoria para el certamen musical que el Centro artístico de Barcelona ha de celebrar en conmemoración del aniversario de su fundación en 9 de Diciembre de 1896.

—Otro robo sacrilego se ha cometido esta mañana arrancando la corona y los rayos de plata de la figura del Santo Cristo que se venera en el convento de Santa Magdalena.

—A las doce de esta mañana en el salón de sesiones de la Diputación, se ha reunido la Comisión provincial, siendo visitada por nuestra primera autoridad civil que con objeto de devolver el salud á dicha corporación permaneció breves momentos en el local.

—El Banco de España ha comunicado orden á la Sucursal del mismo en esta capital para que exprese en la cuenta corriente del Tesoro la cantidad de sesenta mil pesetas, como auxilio que facilita á la Administración de Hacienda para atender al pago de obligaciones.

—En el correo de Alicante llegarán mañana á esta Ciudad los seis toros que el próximo domingo han de ser lidiados en nuestro Circo Taurino.

Una visita

El Sr. Gobernador acompañado del Subdelegado de medicina Sr. Rosselló, giró ayer una visita de inspección al barrio de la Alfarería, subiendo al domicilio de los atacados de viruela y dictando oportunas medidas higiénicas tan necesarias en las anormales circunstancias porque hoy atravesamos.

—Esta tarde se ha repartido la correspondencia de Barcelona llegada por vía de Sóller.

—Dos criadas mal avenidas armaron esta mañana un escándalo en la calle de Colón siendo calmadas gracias á la oportuna intervención de varios transeúntes.

—En el último tren descendente fueron muchas las personas que después de pasar las fiestas de San Jaime en el campo regresaron anoche á esta Ciudad.

Agua val

El Ayuntamiento persiste en la descabellada idea de abrir pozos dentro de la población para servirnos de aguas.

Con este sistema es indudable que el agua nos saldrá á más precio que el vino y en cambio no será potable.

Si el objetivo de estas obras es gastar inutilmente mucho dinero, la comisión de obras ha estado acertadísima.

Servicio telegráfico

Num. 3,008. Oficial Pi. El nuevo ministerio de Fomento.—Decorado Madrid 27 11 m.

Hállanse próximas á ser terminadas las obras del nuevo ministerio de Fomento, situado en la Ronda de Atocha.

El ministro de Fomento ha encargado del decorado y de algunos techos á los insignes pintores Ferrant y Domínguez.

Los artistas elogian la determinación del señor Linares Rivas.

El «Bermuda».—Venta á los rebeldes Madrid 28 11 m.

Cablegrafían de Nueva York diciendo que los propietarios del vapor «Bermuda», que ha llevado tantas expediciones filibusteras, han vendido el barco en 45.000 dolíars.

Se cree que el buque ha sido adquirido por la Junta insurrecta.

Como comprador del barco aparece el capitán Brown, de Londres.

Núm. 30,102. Oficial Pi. La banda de Beziers.—Boda suntuosa.—No hay agresión contra Cánovas Madrid 29 11 m.

Esta noche saldrá de Valencia, embarcándose con rumbo á Cetta la banda de música de Beziers.

La boda del marqués de Ayerbe con la señorita D.ª María Vingals, celebrada en el castillo de Mos, ha sido fastuosísima.

Carece en absoluto de importancia el suceso que hoy refiere *El Liberal* y que ha causado alarma por el epigrafe retumbante de «Atentado contra el Sr. Cánovas».

Le ocurrido es lo siguiente: Anoche al llegar el Sr. Cánovas á «La Huerta» se le acercó un cesante, pidiendo limosna al presidente del Consejo

El Sr. Cánovas no hizo caso de la petición y entonces el cesante agitó el baston con ánimo de atacar al Sr. Cánovas pero sin agredirle.

El cesante fué detenido por la policía

Núm. 3014. Oficial Mulet. Madrid 27, 2'30 t.

Según telegramas oficiales el Comandante Militar de Songo avisa que el coronel Linares sostenía vivo fuego de cañón con partidas insurrectas avanzado las guerrillas por la Sierra.

Las fuerzas de Pavía han sostenido varios pequeños encuentros en la línea de Placetas matando 3 rebeldes.

El Coronel Lora con su columna batió en las inmediaciones de Fomento á los rebeldes, comprobándose la muerte de 6 de estos, habiendo por nuestra parte resultado un oficial y nueve individuos de tropa con heridas leves.

La columna Zabala sorprendió en el potrero Morales á las partidas que capitanean los cabecillas Castillo y Batacort matándoles tres.

También telegrafían un encuentro habido entre la columna Bernal y las partidas de Cuenca y Vara, cerca de Cortes, en la cual tuvieron los rebeldes 8 bajas.

Se sabe de otros varios encuentros insignificantes pero que indican la activa persecución que se sigue á los insurrectos.

De estos se han presentado á indulto, ultimamente 7. Núm. 303. Oficial MULET. Madrid 27, 11'50 m.

El cónsul de Dinamarca en Madrid niega rotundamente la especie que se ha propalado de proyectar su Gobierno la cesión á los Estados Unidos de las posesiones que tiene en las Antillas.

El programa parlamentario de hoy está desprovisto de un interés y no ofrece novedad alguna.

En el Congreso continuará la discusión del presupuesto de fomento.

En el Senado el Sr. Giron continuará la impugnación contra el dictamen de auxilios á las compañías ferroviarias.

Esta tarde según anunció marcha á Antequera el señor Romero Robledo. Núm. 3028. Oficial Pi. Madrid 27, 11'40 m.

«El Liberal» de hoy publica una larguísima carta del senador autonomista por la Sociedad Económica de la Habana Sr. Giberga.

En ella rechaza dicho señor con gran energía y extraordinaria crudeza las acusaciones que se le han dirigido, suponiéndole que estaba sumado con las fuerzas de Máximo Gómez y de Maceo. Núm. 3020. Oficial Mulet. Madrid 27, 11'30 m.

En breve comenzarán en la línea férrea del ferrocarril del Norte los ensayos para la instalación del sistema del electricista Basant, en virtud del cual se podrían evitar los choques de trenes.

También se podrá tener conocimiento con este aparato de la inutilización de un tren por desprendimientos ó otros accidentes en plena vía.

Para los ensayos vendrán á Madrid comisiones extranjero. Núm. 23. Oficial MULET. Madrid 27, 11'30 m.

Doscientos pasajeros que han venido de Cuba en el vapor *Gran Antilla* se dirigen á Canarias en busca de trabajo.

Todos se hallan en la mayor miseria y huyen de la isla donde no pueden vivir.

Una comisión de industriales de Madrid y provincias han visitado al ministro de Hacienda para rogarle que amplie hasta el día 10 de Agosto para la adquisición de las patentes de alcohol.

Es muy probable que el Ministro acceda á la petición.

Esta tarde se verificará la cabalgata y novillada en la Plaza de Toros que todos los años celebra el gremio de zapateros.

No se han recibido cablegramas particulares del curso de las operaciones en Cuba. Núm. 337. Oficial Mulet. Madrid 27 11'40 m.

Nada se ha adelantado en el camino de una transacción entre el gobierno y las minorías liberales, en contra de lo que han manifestado algunos Ministros.

El Gobierno y las minorías continúan celebrando conferencias.

Los liberales mantienen su actitud intransigente.

Dícese que llegarán hasta á apelar á una sesión permanente para la aprobación de los presupuestos y de los proyectos mas urgentes.

En la secretaría del Senado han sido entregadas 43 ruegos y enmiendas al proyecto de auxilios á los ferrocarriles.

Es seguro que habrá asimismo en este debate para que intervenga el Sr. Montero Rios. Número 5013. Oficial Pi. Madrid 27, 11 m.

Firmado por un articulista imparcial, se ha publicado hoy un trabajo notable sobre la colonización de las islas Filipinas.

El articulista se opone á que la colonización se haga con obreros de la raza blanca.

Dice que es preciso aprovechar á los elementos indígenas.

Además juzga necesario favorecer por medio de concesiones especiales la instalación en las islas del puzon y las Virayas de elementos españoles que tengan relativa cultura y hagan demostrando espíritu mercantil.

También es partidario de que se admitan con cierta prudencia para la obra colonizadora á los extranjeros que lo deseen.

Rodrigo

GANGA GANGA AL COMPRADOR DE BICICLETAS REGALO A LOS AFICIONADOS al deporte velocipedico

Para conseguir que los aficionados al sport ciclico puedan obtener maquinas sin grandes sacrificios se venden bicicletas a plazos de la acreditada marca inglesa QUADRANT en estas condiciones: en la primera semana el comprador abonará UN CENTIMO de peseta, y durante las 15 siguientes el doble del importe satisfecho la semana anterior, con lo que transcurridas las 16 semanas quedará satisfecho el precio de la bicicleta y además se le regalará 255'36 PSETAS en metálico al comprador.

ENTRESUELOS

Se alquilan unos en la calle de Catiñy núm. 25; tienen agua a grifo y coladuría.—Informarán, Piedad, 28 principal.

OFICIAL BARBERO

Se necesita uno que sepa su obligación.—Plaza de la Constitución núm. 67. 3-3

Si quereis buenas bicicletas y garantizadas, comprad las de la marca inglesa



27 de Julio de 1214 Batalla de Bouvines

Uno de los acontecimientos más importantes del reinado de Felipe Augusto fué la batalla librada en Bouvines, cerca de Cambrai, el 27 de Julio de 1214. El ejército francés reposaba de las fatigas de una larga y pesada marcha, y el mismo rey, próximo a una capilla, dormitaba cuando los centinelas corrieron la voz de que los franceses destacados en último término eran acometidos por el enemigo, replegándose hacia aquel sitio.

Tomó el rey precipitadamente su armadura, hizo en la capilla una corta y ferviente plegaria y avanzó á la cabeza de su caballería á los acordes de las trompetas mezclados con los salmos entonados por el clero.

Conocidos son los resultados políticos de esta batalla. El edificio de la confederación feudal perdió después de ella el equilibrio y todos los señores cedieron ante el ascendiente de la realoza. El emperador Othon IV emprendió la fuga y su glorioso estandarte quedó en poder de los franceses, así como muchos de los principales caudillos de su ejército.

CORREOS

NOTA RELATIVA A LAS SALIDAS Y ENTRADAS

Salidas LUNES, 2 tarde, para Barcelona, via Soller. MARTES, 5 tarde para Bariona, directo. MIERCOLES, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahon, via Alcudia. VIERNES, 5 tarde, para Barcelona, directo. SABADOS, 9 mañana para Ibiza y Alicante; y 5 tarde para Mahon, directo. DOMINGOS, 2 tarde, para Barcelona, via Alcudia.

Entradas

LUNES, 10 mañana, de Mahón, via Alcudia; 12 id. de Barcelona, via de Soller. MARTES, 9 mañana, de Ibiza y Alicante. MIERCOLES, 7 mañana, de Mahón, directo: 9 id., de Barcelona, directo. JUEVES, 10 mañana, de Barcelona, via Alcudia. VIERNES, 2 tarde, de Ibiza y Valencia. SABADOS, 9 mañana, de Barcelona, directo.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados cinco tarde, De Mahon para Palma, los martes cinco tarde.



FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que rigie desde el 20 de Octubre

De Palma á Manacor y La Puebla, á las 8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde. De Manacor á Palma y La Puebla á las 6 y 11'45 mañana y 5'30 tarde. De La Puebla á Palma y Manacor, á las 6'27 mañana 12'30 y 5'45 tarde. Palma 20 de Octubre de 1895.—El Director, Guillermo Moragues.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy San Pantaleón, mártir Santos de mañana La Beata Catalina Tomás, virgen Cultos para mañana Terminará en San Miguel el jubileo de Cuarenta horas dedicado á la Beata Catalina Tomás. En Santa Magdalena, solemne fiesta dedicada á la Beata Catalina.

COTIZACIONES DE HOY

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and prices for various items like Crédito Balear, La Isla Marítima, Ferrocarriles de Mallorca, etc.

Vapores para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Salidas fijas mensuales del puerto de BARCELONA Servicio del mes de Agosto: los días 2, 11, 16 y 21. Los pasajes se despachan en Palma, plaza de Antonio Maura núm. 7.

Salón del HERALDO

Ultimo retrato de S. M. Alfonso XIII vestido de cadete de infantería. Fotografiado para el HERALDO DE BALEARES. Se venden á 0'40 y á 0'80 para los suscriptores.

Large advertisement for ESTOMAGO ARTIFICIAL medicine, including text about its benefits and contact information for Casa Perelló.

Advertisement for A LAS SEÑORAS corsetry and A LOS SEÑORES MÉDICOS medical services.

Advertisement for GRAN BARATURA POR FINAL DE TEMPORADA Tienda del Negrito--Bolsería, 23

Advertisement for SAL DE AGRAZ medicine, including a detailed description of its uses and the Academia preparatoria.

Advertisement for FARMACIA y LABORATORIO DE J. SUREDA LLITERAS, listing various medicinal products.

Advertisement for Centro Velocipédico, featuring Gaspar Font bicycles and promotional offers.

Advertisement for SALON DEL 'HERALDO' featuring a Japanese installation and book sales.